•学者论坛•

## 汶川地震救灾防疫工作中的思考与建议

——灾区应急医疗队防疫员职责及其驻地防疫工作的关键任务

龙泳 李宜阳 徐德忠 何黎升 闫永平

作为专业防疫工作者,我们随医疗队在汶川地震发生后的5月14日来到重灾区之一的四川省江油市,在深入灾区一线工作期间,忠实地履行防疫工作者的职责。同时,通过在灾区的实际工作,结合流行病学理论,对灾区应急医疗队防疫员职责及其驻地防疫工作的关键任务已有清楚的了解,并对当前灾区的防疫工作有一些具体思考与迫切建议。

- 2. 医疗队与防疫队应相互协调、完美结合合作为度队应相互协调、完美结作为度队应相互协调、完美疗工作完美结合。抗灾初期卫生工作完美结合。抗灾初期卫生工作的更量,在为医疗处的是康,并为驻地灾区群众进行的身体健康,并为驻地灾区群众进行人由健康,并为驻地灾疫时,好强,更是一个人,被易理解变,被易理解变,被易理解变,被易理解变,被易理解变,使防疫与医疗。不少的人员,极易理解变,使防疫,使防疫与医疗,极易理解变,使防疫与医疗,极易理解变,使防疫与医疗,极易理解变,使防疫与医疗,被易理解变,使防疫与医疗,不可见,定样的配属,使防疫,是美结合。下少的医疗,使防疫,是美结合。下少的医疗,是一时间的患者,又可进行消杀灭,以防病,是美结合。下少的第一时间做出诊断。

另外,如此配置至少有两个优点:①避免常规的 人员调动:前期调动医疗队,医疗救治基本完成时再 业人员总数远低于医务人员,若成立一支专业防疫队,常需协调几个单位组成。因此,组成"医疗-防疫队"可谓一举双得。 3. 防疫工作应与当地相关部门紧密结合。从

调动防疫队,可节省开支、工作简化;②全国防疫专

- 3. 防疫工作应与当地相关部门紧密结合。从现场防疫工作中,深深的体会到当地相关部门紧密结合的的变性。例如,我们一支医疗队依托于当地的一家二级甲等医院,后者原有保洁公司负责清洁工作。地震之后,医疗队与院方一起,最大程度的维持原有体系,相互配合运作井井有条;同时进行培训,使之在完成清洁工作的同时,还能完成实施消杀灭的任务。专业人员的工作重点应是指导药物的准确配置、监督过程和消毒效果的核查。
- 5. 应充分重视卫生宣传教育工作。卫生宣教 在功能上主要是疾病三级预防中的一级预防,是最 有效的措施,也常是任何国家和地区、不分贫富,是 承担的工作。例如,在我们防疫管辖的地区, 强力的培训和深入宣传教育后,惊讶发现:厕所出来的 生一直保持非常良好,每一名从厕所出来的与村, 生一直保持非常良好,每一名从厕所出来的乡村, 发现修建的简易厕所很少有人使用,生活垃圾 发现修建的简易厕所很少有人使用,生活垃圾 可见,苍蝇孳生。因此,在工作中大力开展卫生 教育,使灾民养成良好的卫生习惯,十分重要。

(收稿日期:2008-06-04) (本文编辑:张林东)

作者单位:710032 西安,第四军医大学军事预防医学系军队流 行病学教研室(龙泳、徐德忠、闫永平);第四军医大学第三附属医院 (李宜阳、何黎升)